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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток культури особистості має вагоме значення 

для суспільства. Значна кількість екологічних проблем, що існують сьогодні, 

обумовлені не лише відсутністю економічних та технічних умов збереження 

природного середовища, а й не сформованістю вміння людей взаємодіяти з 

природою, бережливо ставитись до її ресурсів, відтворювати та примножувати 

її багатства. Такі негативні тенденції у сфері природо збереження є результат 

несформованої на достатньому рівні екологічної культури та компетентності, 

яку слід формувати починаючи з дитинства, задля гармонійного існування 

особистості в природі та успішного життя людей в цілому.  

У молодшому шкільному віці відбувається становлення бережливого 

ставлення до природи, а сформовані у цей період соціальні почуття і ставлення 

стають цінностями, які скеровують поведінку людей, визначають їх світогляд, 

вчинки протягом життя. Закладені у дітей основи екологічної культури 

впливають на їхнє ставлення до природи й у дорослому віці, проявляються у 

діях та вчинках, спрямованих на збереження та відтворення природи, 

гармонійну взаємодію з нею.  

У педагогіці дослідженню проблеми екологічного виховання присвячені 

наукові праці багатьох вчених, які своїх дослідженнях визначають актуальним 

та необхідним формування свідомого ставлення до природи шляхом 

безпосередньої взаємодії з нею, розширення та збагачення знань про природу, 

правила поведінки її збереження та відтворення. Теоретичні та методичні 

основи екологічної освіти та виховання вивчали: Т. Баранова, І. Зазюн, 

З. Запорожан, І. Звєрєва, З. Кирилова, Н. Коваль, Н. Панасенко, С. Совгіра, 

І. Суравегіна та ін. Вивченню особливостей екологічного виховання учнів у 

закладах освіти та у позашкільній системі освіти присвячені праці 

Г. Білявського, О. Власенко, А. Волкової, В. Маршицької, Г. Пустовіт, 

С. Скрипник та ін.  

У корекційній педагогіці вивчення окремих аспектів визначеної проблеми 

здійснювали Г. Блеч, А. Головата, І. Грєбєннікова, Г. Гумєрова, І. Дмитрієва, 



4 

С. Миронова, О. Мігунова, Л. Одинченко, Л. Співак, Я. Співак, С. Трикоз, та ін. 

Все ж незважаючи на дослідження вчених проблема екологічного виховання 

дітей з інтелектуальними порушеннями залишається актуальною, зважаючи на 

стрімкі темпи погіршення стану навколишнього середовища, руйнівних впливів 

на природу та екологію довкілля. Актуальність проблеми обумовила вибір теми 

нашого дослідження: «Екологічне виховання молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження: розробити програму екологічного виховання для 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями.  

Об’єктом дослідження є екологічне виховання учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Предметом дослідження є програма екологічного виховання молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз сутності екологічного компетентності та 

екологічної культури учнів у загальній педагогіці. 

2. Визначити особливості реалізації завдань екологічного виховання учнів 

з інтелектуальними порушеннями.  

3. Розробити методику та експериментально дослідити рівень 

сформованості екологічної компетентності учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

4. Розробити програму екологічного виховання для молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури; бесіда; спостереження; методика «Незакінчені 

речення»; методика «Обери картинку»; методика «Аналіз ситуацій»; 

спостереження.  

Теоретичне значення роботи. Визначені у дипломній роботі компоненти 

екологічної компетентності є доповненням до вивчення компетентності 

сучасного учня та випускника у системі загальної та спеціальної освіти. 
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Результати емпіричного дослідження екологічної компетентності в учнів з 

інтелектуальними порушеннями є частиною досліджень особистості цієї 

категорії учнів. Розроблена програма екологічного виховання молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями, яка спрямована на формування 

екологічної компетентності  сприяє розширенню системи форм і методів 

виховання цієї категорії дітей, системності реалізації завдань екологічного 

виховання. 

Практичне значення роботи. Матеріали дипломної роботи магістра 

можуть використовуватись студентами при вивчені корекційної 

психопедагогіки, сімейного виховання дітей з особливими освітніми потребами; 

під час проходження педагогічної практики. Методику констатувального 

експерименту та розроблену програму екологічного виховання можуть 

використовувати педагоги спеціальних закладів загальної середньої освіти у 

роботі з дітьми з інтелектуальними порушеннями з метою підвищення 

ефективності формування екологічної компетентності учнів як ключової 

компетентності, реалізації завдань екологічного виховання як напряму виховної 

роботи та активізації співпраці закладу освіти і сім’ї дітей. 

Дослідження було проведено на базі КЗО КБПНРЦ «Натхнення» 

Дніпропетровської обласної ради. У дослідженні брало участь 24 учні з 

інтелектуальними порушеннями 3-4 класів.  

Апробація результатів дослідження. За результатами дослідження було 

опубліковано статтю. Апробація результатів дослідження відбувалась на звітних 

наукових конференціях студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2020р., 2021 р.. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (53 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 78 сторінок, з них – 72 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Вивчення проблеми екологічного виховання учнів з інтелектуальними 

порушеннями дозволило зробити наступні висновки: 

1. Проблема екологічного виховання дітей є актуальною, зважаючи на 

значущість та необхідність ціннісного та бережливого ставлення до природи, її 

ресурсів, навколишнього середовища. Екологічне виховання передусім 

спрямоване на формування в учнів екологічно доцільного способу життя, 

вироблення вмінь та навичок екологічної та природознавчої компетентності. 

Воно покликані забезпечити підростаюче покоління знаннями про 

взаємозв'язок природи і суспільства, допомогти усвідомити значення природи 

для суспільства в цілому і кожної людини зокрема, сформувати потребу і 

вміння брати активну участь в збереженні та покращенні навколишнього 

середовища.  

Показником успішного екологічного виховання учнів є сформованість 

екологічної компетентності. Екологічна компетентність є інтегрованою 

складною системою, що містить когнітивний, мотиваційний, операційний 

компоненти. Впровадження компетентнісного підходу вимагає системної 

переорієнтації мети, завдань, внесення змін до змісту та розробку нових форм і 

методів екологічного виховання.  

Аналіз літературних джерел засвідчив, що у дітей з інтелектуальними 

порушеннями відзначаються особливості формування екологічної культури та 

компетентності, що обумовлено наявними порушеннями пізнавальної 

діяльності. Проте відзначається позитивна динаміка її формування у старших 

класах, хоча й є не достатньо виразною. Дослідження вчених засвідчили 

необхідність створення спеціальних умов для формування екологічної 

компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями з урахуванням 

індивідуальних, вікових та психофізіологічних особливостей молодших 

школярів з порушеннями інтелекту; з опорою на базовий рівень сформованості 

ставлення до природи та екологічних уявлень; шляхом забезпечення 
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безперервності процесу формування екологічної культури та  включення в 

еколого-орієнтовану діяльність.  

2. Метою констатувального етапу дослідження було визначити рівень та 

особливості екологічної компетентності молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. У відповідності до визначення екологічної 

компетентності та навчальної програми з природознавства для учнів 1-5 класів 

«Природознавство» було визначено три компоненти, зокрема: когнітивний, 

мотиваційно-ціннісний, діяльнісно-практичний. До кожного з компонентів 

екологічної компетентності були розроблені відповідні критерії. Для оцінки 

визначених критеріїв різних компонентів екологічної компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями були обрані такі методи дослідження: бесіда; 

методика «Незакінчені речення»; методика «Обери картинку»; методика 

«Аналіз ситуацій»; спостереження. Проведення констатувального 

експерименту відбувалось індивідуально з кожним учнем та не було разовим, 

оскільки передбачало урахування особливостей учнів, динаміку втомлюваності, 

настрій та ін. 

3. Результати констатувального експерименту засвідчили переважання 

низького (45,83%) та середнього (54,17%) рівнів сформованості екологічної 

компетентності учнів з інтелектуальним порушеннями. Основними 

особливостями екологічної компетентності цієї категорії учнів є відсутність 

цілісної системи уявлень про взаємозв’язок людини і природи, заходи 

природоохоронної діяльності; не достатнє розуміння впливу діяльності людини 

на природу; пасивне ставлення до природи та її збереження і покращення; не 

сформованість екологічних вмінь та не самостійність дотримання правил і норм 

природоохоронної поведінки. Результати дослідження засвідчили необхідність 

удосконалення існуючих форм та методів екологічного виховання учнів з 

інтелектуальним порушеннями. 

4.  Теоретичне та експериментальне дослідження обумовило необхідність 

розробки та обґрунтування програми екологічного виховання молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. Розроблена програма екологічного 
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виховання для учнів 3-го класу спрямована на формування екологічної 

компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями. Для реалізації 

програми визначені педагогічні умови її ефективності: комплексний підхід до 

організації процесу екологічного виховання, що передбачає узгодженість 

виховного та навчального впливів на учнів; оновлення та систематизація форм 

та методів екологічного виховання у позакласній роботі; екологічна 

компетентність педагогів як приклад для учнів з інтелектуальними 

порушеннями; залучення сім’ї до екологічного виховання учнів з 

інтелектуальними порушеннями.  

Однією з основних умов ефективності реалізації програми було 

забезпечення взаємозв’язку навчальної та позакласної діяльності. З метою її 

реалізації екологічне виховання здійснювалось на уроках природничих наук; 

забезпечувались міжпредметні зв’язки, що передбачало екологічний зміст 

різних уроків. У позакласній діяльності програма реалізовувалась шляхом 

розробки системи занять, які містять різні форми та методи екологічного 

виховання; випуску стінгазети «Юний еколог»; розробки проекту «Екологічна 

компетентність батьків». 

Отже, проведене дослідження засвідчило недостатній рівень 

сформованості екологічної компетентності як однієї з основних компетентносте 

сучасного учня, що обумовило необхідність розробки програми екологічного 

виховання. Реалізація програми передбачає єдність змісту екологічного 

навчання та виховання, роботу з учнями та батьками. 

Перспективними напрямками дослідження буде розробка та апробація 

цілісної програми екологічного виховання для учнів початкової школи та 

методичного посібника для батьків по формуванню екологічної компетентності 

дітей з інтелектуальними порушеннями. 
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